

短新闻

图说平安

强化责任意识
深化为民服务

义乌推进教育整顿走深走实

通讯员 李姣 见习记者 周江微

本报讯 近日,2岁的小恩(化名)收到了人生中第一张身份证,这也是义乌市首张“首次申领、异地受理”的身份证。

小恩的父母是东阳人,常年在义乌生活。“五一”小长假临近,他们想带孩子出门旅游,想到带着厚厚的户口本着实不便,就决定给孩子办理身份证。

“若特意赶回东阳办理,感觉不太方便,就想着先到公安窗口咨询一下。”小恩家长得知在义乌就可以申领身份证后,当场提交了申请,并很快顺利领到孩子的身份证。

“以往,首次申领身份证必须在户籍所在地派出所办理,现在金华户籍的市民可以实现异地办理。”义乌市行政服务中心公安窗口的工作人员说。

自政法队伍教育整顿开展以来,义乌积极推进学习教育常态化,在持续深化“为群众办实事”“为企业减负担”“为基层解难题”活动中,以全面打造“三服务”2.0版为主抓手,解决了一批群众、企业和基层最关心的问题。

如今,义乌政法各单位纷纷按照高标准高质量要求,以开门找问题为关键,以问题查完整改为抓手,精准实施各项举措。

义乌法院加快完善网上立案、网上缴费、视频调解等线上诉讼功能,提供优质服务;市检察院对标“1915”战略,立足打造一流营商环境,持续深化全国首家知识产权刑事司法保护中心建设;市公安局深化数字化改革,持续做优“一键报警”线上处理平台,实现轻微物损交通事故报警、定责、定损、理赔“一件事”网办;市司法局成立该市首个村、律红色党建联盟——“啄木鸟”党建基地,为群众提供一站式法律服务,做到“您在村里待,法律上门来”。

“教育整顿活动走深走实,是不断提升政法队伍核心战斗力的关键;我为群众办实事,更是持续提升人民群众获得感、幸福感和安全感的关键。”义乌市委政法委有关负责人告诉记者,义乌将以建设更高水平的平安义乌、法治义乌为目标,深化法治化改革和社会治理现代化试点,深入开展政法队伍教育整顿,抓好队伍忠诚履职的“责任关”,把好为群众办实事的“服务关”。

“背靠背”解纠纷

通讯员 曹园珍

本报讯 近日,义乌市上溪镇矛调中心接到一起由市矛调中心分类流转导入的案件,信访办接到该案件后,即刻组织双方到上溪镇模具城同心圆调解室调解。

据陈某表述,自己在上班时,身体不适,突发晕厥,工友发现情况后,就帮忙将他扶到二楼休息室休息,并向老板傅某说明情况,傅某即安排车子将陈某送医治疗。陈某认为,这属于工伤,要求傅某承担治疗费15万余元。

傅某表示,陈某本身患有高血压,事先隐瞒了自己的身体情况,导致事故发生,此次事件应由陈某本人负全部责任,出于人道主义,愿意补偿4000元并结清10天工资1500元。

调解员张建平从双方陈述中梳理出了突破口,并采取“背靠背”方式,展开劝导调解,经过近4小时的沟通,双方达成一致协议。

诗颂党史

4月25日,嘉兴市南湖区法院开展“诗颂百年党史”户外诗会活动,6名青年干警代表分别在具有代表性的红色地标朗诵革命诗。图为青年干警代表在南湖红船边合诵该院党组书记、院长宋健的原创诗歌《五月的青春》。

通讯员 金娜 文陈莹



法治宣传

近日,淳安县法院联合县委统战部、县林业局,邀请100余人开展了“同心聚力、人人参与,法护生态、古树长青”的法治宣传毅行活动。

通讯员 余秀玲 余淑慧 黄世国 廖北海



平安人物

扎根基层14载的“劲松”

通讯员 海薇

有这样一位法官,2007年扎根在基层法庭,一干就是14年。他经常上午还在庄严的法庭里开庭审案,下午就已行走在田间地头为村民解纷。

近5年平均每年结案497件,质量评分均在优良以上,无一错案、无一投诉、无一上访,他是当地百姓心中值得信赖的“乡村法官”。

他就是海宁市人民法院袁花人民法庭庭长周劲松,曾荣获浙江省法院系统二等功、浙江省诉调对接工作先进个人、市级机关优秀共产党员。



创新探索,他将纠纷化解在第一线

“周法官,我们这边有村民因为土地纠纷吵起来了,您能来调解下吗?”2016年,周劲松还是盐官法庭的庭长。下班后,他常常接到斜桥镇华丰村工作人员打来的电话,他从不推脱,总是不辞辛劳地赶去村里为民解忧。

杨某是斜桥镇路仲村村民,2014年出车祸后,经治疗还是留下了后遗症,对于赔偿费用,他与家住斜桥镇华丰村的肇事者余某发生分歧,经华丰村调委会多次调解未果,杨某打算起诉余某及保险公司。

2017年6月,周劲松接到华丰村调委会丁主任的求助电话后,带领书记员第一时间赶赴该村,认真听取双方意见后,通过对法律规则和赔偿责任的释明,余某和保险公司代理人当即表示愿意承担责任,杨某也放弃了其中不合理的诉讼请求,最终促使各方达成协议,并根据当事人的申请就地进行了司法确认。周劲松组织了50余名村民对该案进行了旁听,他表示,将法庭搬到村里、当事人家里,这样审理的每起案件,都是在给村民上法治公开课。

2017年8月,在周劲松的指导下,华丰村成功挂牌浙北地区首个“无讼”村(社区)示范点。作为当时华丰村的联村法官,周劲松每周会抽出时间定期到村里上门立案、指导调解、法治宣传,而村民也可通过电话、邮件随时联系他。

为民解忧,他以真心彰显司法温情

“老板一直不发工资,我们也没签合同,能起诉老板要回工资吗?”2018年8月底,几名工人因老板拖欠工资来到法庭咨询。当周劲松从法庭来访渠道得到该信息后,发现被拖欠工资的工人多达36名,共计拖欠劳务工资款总计49.7万元。由于被拖欠工资的工人均已达到退休年龄,根本没有与厂方签订劳动合同,申请劳动争议仲裁也裁决未果。

周劲松于是第一时间与市法律援助中心取得联系,为工人们联系了法律援助律师。

9月初,36起劳务合同纠纷案件诉至法庭,周劲松立即带领全庭干警开通绿色通道,立案后迅速组织双方当事人调解并达成协议,以最快的速度完成裁判程序,做到了当天立案、当天调解、当天结案。

裁判文书作出后,周劲松又与在另一案中启动对该工厂资产拍卖的执行法官取得联系,协调在拍卖款中优先支付49.7万元工资款。

看到工人们心满意足地拿到工资,周劲松眼角露出了笑纹。

心系群众,他回应当事人的每一个诉求

89岁高龄的陆某是丁桥镇芦湾村村民,他曾通过市法律援助中心向盐官法庭起诉,要求子女履行赡养义务。承办法官通过与市联调中心、丁桥镇村两级等调解组织联系,发现该案不仅仅是一件赡养纠纷,其背后更有家庭析产、宅基地使用权等问题,如简单下判,极可能“案结事不了”。

为此,周劲松和承办法官一起前往老人所在镇、村及市有关部门,与起诉前曾参与调解的调解员沟通,分别与老人的三名子女谈话,找出矛盾症结。最终三名子女与老人达成了赡养、护理、丧葬、遗产分配等一揽子协议。

身为基层法庭的庭长,周劲松每天都在跟群众打交道,面对年长的当事人,他总会嘘寒问暖;面对情绪激动的当事人,他必定耐心倾听,并一一回应。这样诚恳的态度,在无形中拉近了与当事人的距离,为案件的调解或审理打下了良好的基础。

国徽在上,法袍在身,天平在心。这些年来,周劲松一心扑在工作岗位,来去如风、早出晚归。但每次受到表彰,他说得最多的却是:“作为一名法官,作为一名党员,我觉得自己并没有做什么,只是做了该做的事情。”正是这样一名法官,用自己的言行彰显了为民情怀,维护着社会的公平与正义。